

注意! 2025年居民医保集中缴费仅剩40余天

医保个人账户余额还可以这样用



记者从泉州市医保局获悉,我市2025年度城乡居民基本医保集中参保缴费期截至12月31日,各级财政补助标准不低于每人670元,个人缴费标准为每人400元。

有些市民认为自己身体健康很少看病,缴纳医保没有用。为进一步拓展医保个人账户使用功能,我省于2020年7月1日起实现医保个人账户家庭共济,家庭共济账户成员可通过刷本人的社保卡或医保电子凭证使用家庭共济账户资金。据统计,今年1月至10月,泉州职工医保(泉州参保人)家庭共济账户余额达13762.8万元。职工医保个人账户上的钱,不仅可以自己用,还能给家人用。

那么,什么是医保个人账户?家庭共济账户怎么建?家庭共济账户可支付哪些费用?日前,记者连线采访市医保局相关科室,对市民的疑惑进行解答。

■融媒体记者 许奕梅
通讯员 王月清



基本医疗保险个人账户(简称“医保个人账户”)是医保部门为参加城镇职工医保的人员建立的一个账户,用于记录、储存个人缴纳的医保费用和单位缴费中按比例划入的医保费用。

医保个人账户如何划入?《福建省

人民政府办公厅关于完善职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见》中指出,在职职工个人缴纳的基本医疗保险费计入个人账户,计入标准为本人参保缴费基数的2%,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基

金。退休人员个人账户由统筹基金定额划入,划入金额按各统筹区根据本实施意见改革当年基本养老金平均水平的2.5%确定。

目前,城乡居民医保参保人员不设立医保个人账户。

2问 家庭共济账户成员可以是哪些人

职工医保参保状态正常的参保人可邀请直系亲属,包含父母、配偶、子女等加入家庭共济账户。被邀请家庭成员应属于我省职工医保或者居民医保的参保人员。参保地在省

内不同统筹区的也支持被邀请加入家庭共济账户。

家庭共济账户成员可通过刷本人的社保卡或医保电子凭证使用家庭共济账户资金。家庭共济账户成员中有

个人账户的,个人账户优先于家庭共济账户资金使用,在个人账户没钱的情况下才能启动家庭共济账户的资金。没有个人账户的,可直接使用家庭共济账户资金。

3问 家庭共济账户可支付哪些费用

家庭成员(参保职工)可以将医保个人账户资金超过2000元以上部分划入家庭共济账户使用。

目前家庭共济账户资金可以支付参保人员本人及其父母、配偶、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担

的医疗费用,支付接种预防性免疫二类疫苗的费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材等符合政策范围内由个人负担的费用。

要注意的是,家庭共济主要是共济职工个人账户里的钱,不包括统筹

基金部分。家庭共济账户资金不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。省内可以使用家庭共济账户资金进行结算,省外暂不可以使用。

4问 如何创建家庭共济账户

一个有效的家庭共济账户可以邀请8位家庭成员(含户主),二孩、三孩等均可加入家庭共济账户。但是每人只能加入一个有效的家庭共济账户,不可加入多个家庭共济账户。

职工医保参保人可通过闽政通、“福建医疗保障”微信小程序、“泉州医

疗保障”微信公众号等开通家庭共济功能,并邀请家庭成员加入。

在家庭共济账户页面点击“邀请成员加入”,选择受邀人与创建者的关系,填写受邀人的相关信息,然后提交邀请,等待受邀人同意。受邀人可在创建者的手机上进行验证,也可以在自己的

手机上验证。

在家庭共济账户页面还可以管理家庭共济账户,进行共济账户划拨、移除成员、注销家庭共济等操作。医保部门提醒,参保关系转移前必须先退出家庭共济账户,待转移完成后重新加入家庭共济账户。

5问 如何用家庭共济账户资金缴纳医保

为提高职工医保个人账户资金使用效率,减轻居民现金缴纳的压力,泉州医保部门扩大职工医保家庭共济账户使用功能,家庭共济账户成员可使用职工医保家庭共济账户资金缴纳城乡居民基本医保费。

缴费人在完成家庭共济成员邀请

后,可通过闽政通、“福建医疗保障”微信小程序、“泉州医疗保障”微信公众号等渠道,按照相关提示完成家庭共济账户缴费。

医保部门提醒,目前家庭共济账户代缴服务暂时还无法代缴需部分缴费的医疗救助人员、新生儿等特殊缴费方

式人员。市民群众在代缴前请务必确认选择的家庭成员尚未通过其他方式缴纳医保费,否则将导致重复缴费。当缴费人使用代缴服务为本人缴纳城乡居民医保费时,优先使用本人医保个人账户资金代缴,资金不足时方能获取家庭共济账户资金代缴。



德化福山村:生姜喜丰收

早报讯 (通讯员郑智得 融媒体记者陈小芬 文/图)近日,德化县汤头乡福山村的生姜迎来了丰收季。走进田野,一阵特有的香气扑鼻而来,村民们挥动锄头挖出一块块金黄饱满的生姜。不一会儿,大大小小的生姜堆满了田垄,大家动作娴熟地修剪,给生姜去泥,而后装入袋中。

“今年我种了60多亩姜,预计有100多吨的收成,要20多天才能采收完。等采完把新姜

运往土洞里贮藏,希望明年价格会更好一些。今年销售的是去年洞藏的老姜。”汤头乡生姜种植大户赖清杉说,生姜从种植到采收需要大量的劳动力,带动了福山村、草山村和周边尤溪的村民就业增收。

近年来,德化县汤头乡积极调整产业结构,因地制宜发展生姜规模化种植,实现农业增效、农民增收。今年全乡预计采收生姜1200多吨。



村民将生姜打包装袋